

# 展相城靓丽形象 搭招商引资平台 赴合作共赢未来 2024第十一届淮北食品工业博览会成功举办

■记者 邹晨光

本报讯 四月相城百花开，春风十里迎客来。4月19日上午，由安徽省农业农村厅、安徽省政府台湾事务办公室、淮北市人民政府联合主办，中国食品工业协会、中国商业联合会倾力支持，相山区人民政府承办的2024第十一届淮北食品工业博览会如约而至。

博览会锚定食品产业发展前沿，坚持专业化、市场化、国际化方向，全力将本届食博会打造成食品全产业链商品交易、信息共享、技术交流和招商引资的合作平台。来自

安徽、上海、江苏、西藏、吉林（延边）等十多个省、市、自治区以及韩国、波兰、俄罗斯等国家的500多家企业携众多产品亮相食品工业博览会。食博会期间，26个项目达成投资协议或合作意向，协议投资总额达70.5亿元人民币。

本届食博会以“聚焦聚集聚变，创新引领跨越”为主题，延续了去年“主会场+分会场”的办展形式，总展览面积达2万平方米。主会场围绕重点展示绿色食品、食品产业技术、预制菜品、境外食品、生物科技健康食品、酒水饮料等多个食品行业细分领域。位于

淮北市体育中心的分会场展览面积达到7000平方米，重点展示省外地域特色食品、第九菜系食品等内容。众多与会参展商表示，很高兴来到皖北的食品工业名城，今年的食博会规模之大、品类之全、新品之多，给人带来全新的感受。

此外，在食博会期间，国家级行业峰会和6项配套活动依次进行，通过集结食品工业上中下游全产业链资源，策划组织专业性论坛会议，邀请知名行业专家、院士学者、科研院所、知名企业家，研判产业发展走向，交流前沿思想，推动食品企业战略合作，致

力于以展会促招商、促产业对接，助推淮北食品工业高质量发展。

为提升参展商现场的成交规模，同时举办了“食品工业产品供需对接会”和“直播带货专场”，为参展商实现订单交易，为采购商寻找合适产品，促进企业合作实现互利共赢，借助流量的放大效应，让淮北“走出去”飘香全国。

食品工业博览会打开了一个扇了解淮北的“窗”，同时让淮北敲开了一个又一个知名企业之“门”。通过持续擦亮城市品牌，越来越多知名企业通过这个平台，走进淮北、投

资淮北。据主办方介绍，今年食博会期间，绿色食品冷链产业园、黄里景区旅游开发等十个项目在“投资淮北行”活动中进行集中发布。近年来，相山区依托丰富的自然资源和区位优势，围绕食品拉长产业链，搭建产业平台，唱响中国好食品，强势推进食品工业发展，旨在打造中国食品工业名区。经过12年的培育和发展，淮北食品工业博览会这一“永不落幕的盛会”已成为区域重要的节会品牌，成为相山区对外开放、招商引资的一个重要平台、展现形象的一张靓丽名片。



## 安全检测

4月22日，相山经济开发区人良生物科技有限公司的实验室内，实验员正在对产品进行安全检测。据了解，相山经济开发区帮助企业提升食品检验检测水平，并实现电子化数据管理，在提高企业市场监管效能的同时，加强企业生产环节安全风险防范。

■摄影 记者 冯树风 实习生 陈睿琦

## 多部门联合执法营造良好教育环境

■通讯员 吕伟凡 闫晓君

本报讯 4月18日，为进一步落实区委“双减”工作部署，南黎街道康乐社区联合多部门开展为期一周的执法行动。

动，旨在加强对辖区内各类校外培训机构的监督管理。

社区网格员联合街道市

场所、城管中队工作人员，通

过地毯式走访摸排的形式开

展联合执法行动。走访过程

中发现非学科类培训班运营管理相对正规，未发现违规办学、资质不全等现象。但校外托管机构存在问题较多，联合执法组依法取缔无办学资质及违规开展学科内

教培的1家托管机构，并要求存在消防、食品卫生、安全隐患的数家托管机构停业整顿。最后，由网格员耐心答复托管机构提出的各种问题，收集整理建议意见，做好

解释工作。

下一步，康乐社区将加大“双减”政策宣传力度，加强场所自检自查，及时消除发现的各种隐患，为全区营造安全、优质的教育环境。

## 凝聚奋进力量 谱写时代华章 ——相山区总工会去年以来工作综述

■记者 邹晨光 通讯员 潘婧

去年以来，相山区总工会深入学习习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，以现代化“五型工会”建设为目标，推深做实“42101”重点工作和县级工会加强年专项工作，各项工作取得新成效。先后荣获安徽省总工会驿站劳动竞赛先进集体、安徽省互助保障先进集体、淮北市“五型工会”劳动竞赛一等奖。

立足建设现代化忠诚工会  
引领职工凝心铸魂跟党走

深入开展“党的二十大精神在工会”主题宣传，组织劳模工匠“五进”宣讲，统筹开展省总工会十五大、市总工会十三大宣讲、新时代职工文明实践等各类主题宣教活动28场次，覆盖职工5600余人。组建全区劳动关系信息员队伍，建立与区委政法委、区网信办等11家区直单位会商协调、常态化联动处置机制，与镇街、开发区工会签订

《2023年维护劳动领域政治安全工作责任书》，开展货车司机等重点群体稳定状况专题调研，妥善化解舆情事件，切实做到“五个不发生”。召开全区第三届劳动模范、先进工作者和先进集体表彰大会，评选表彰33名区级劳动模范、17名先进工作者、10家先进集体。设立劳模春节慰问金和荣誉津贴，发放春节慰问金、荣誉津贴3.3万元。组织开展相山区职工法律知识竞赛15场，覆盖职工近3000名。开展“尊法守法·携手筑梦”公益法律服务宣传活动10余场，发放各类资料2000余份。

立足建设现代化暖心工会

倾情长效办实事暖民心

全年共为60名困难职工发放生活救助金、医疗救助金38.7万元，为201名困难职工家庭成员发放生活补贴28.77万元、牛奶353箱，为20名困难职工子女发放金秋助学金12.33万元，向全区环卫工人等一线人员发放慰问金6万元。召开户外劳动者服

务站点建设工作联席会议，新建提升工会驿站306家、投入资金25万元。西街道洪山社区工会驿站等3家工会驿站被评为全国最美工会驿站。深入开展“工会送岗位、乐业在江淮”就业援助行动，举办线上线下招聘会20场，提供岗位信息7318个，实现稳定就业1283人，《工人日报》报道相山区校企招聘会的经验做法。组织两批81名劳动模范、先进代表赴江苏连云港疗养。召开相山区劳动关系三方四家协调工作会议，联合区人社局、区工商联开展“集体协商春季要约集中行动”，签订集体合同34份，其中企业集体合同31份、行业性集体合同2份、区域性集体合同1份，共覆盖职工2718人。为7家重点企业、重点项目“送清凉”，惠及职工2200人次；举办相山区“青春有约、缘聚相山”520专场青年单身职工交友活动，50多名单身青年职工参加，现场3对青年牵手成功。

立足建设现代化活力工会  
接续不断强组织壮根基

实施“434”工程，聚力“四项机制”“三项重点任务”“四个教育”，突出维护职工合法权益，促进和谐劳动关系，持续推动厂务公开民主管理工作提质增效。制定《深入推进建新就业形态劳动者工会工作三年行动计划（2023—2025）》，开展非公企业和社会组织建会入会百日攻坚行动、“兜底建”专项行动，新建非公企业和社会组织工会63家，发展会员2782名。围绕“五强”目标，着力解决“四缺”问题，创新打造相山劳模之家公益协会等特色品牌，努力筑强县级工会“桥头堡”，《安徽工人日报》对相山区该项工作做法进行专项报道。高质量完成省总工会十五大代表、市总工会十三大代表推选任务，6月16日—17日，圆满召开区总工会第四次代表大会。

## 相山区“亮剑”校外教育培训

■通讯员 徐雪婷

本报讯 近日，相山区召开2024年校外教育培训监管“百日冲刺”暨校外培训规范治理春季专项行动推进会。相山区委副书记、区长张利全参加。

## 筑梦现代化 共绘新图景 30余家媒体采访团走进相山区

■记者 邹晨光 见习记者 李洁

本报讯 四月的淮北，春意盎然。“筑梦现代化 共绘新图景”主题采访调研活动走进相山区。人民日报、光明日报、中新社等30余家中央、省级媒体以及香港大公文汇传媒集团记者对相山区开展集中采访，他们共同感受和触摸相山区高质量发展的强劲脉搏，用生动的笔触、精彩的镜头全方位记录着相山区所呈现的新变化。

采访团一行来到了坐落于相山区经济开发区的安徽曦强乳业集团有限公司，拉开了本次采访活动的序幕。记者们跟随讲解员的步伐走进参观通道，眼前立刻呈现出一条全自动牛奶生产线，这条生产线仿佛一条“巨龙”，在厂房内蜿蜒前行，每一步都精准而高效。

曦强乳业消费体验场馆内，大厅上实时展示着牧场奶牛“数智化”的饲养场景。“除此之外，这样的数字化技术还应用在了哪些地方”，《安徽经济报》记者郑宇鑫对一体化综合管理平台应用场景提出疑惑，曦强乳业总经理王昌岭详细介绍道，这只是曦强乳业奶牛养殖“数智化”场景应用的“冰山一角”。牧草种植、奶牛育种养殖、奶产品生产和流通，甚至安保和厨房都属于全链路溯源管理系统。

截至目前，曦强乳业通过数字化技术已实现覆盖超过550个应用场景。企业获评中国数字化实践突破奖、国家奶源示范基地等荣誉称号。

王昌岭补充道，数字化改变了曦强乳业原有作为一个农业加工的传统性生产企业。通过数字化建设，曦强乳业奶牛养殖基地存栏5000余头高产荷斯坦奶牛得到高效管理，其中位于临涣的生态牧场被认定为国家学生饮用奶源示范基地。而曦强乳业的营收也从3000多万元上升为现在的1.4个亿元，实现了生产经营质效双提升。

在牧场，养奶牛、挤牛奶用上了高科技。一杯牛奶的品质从源头第一关就得以控制，每一头牛从出生就戴上了橘黄色的小耳标，这相当于牛的电子身份证；在转盘式挤奶机上，合格的生鲜乳会自动通过密封管道输送到下游车间，如果遇到不合格的生鲜乳，系统会自动停止对问题奶牛挤奶并报警。从原料开始治理，更好地保障了一杯牛奶的安全、可靠和它的营养成分保留。

该公司积极破解从前全产业链经营的发展桎梏，对老旧系统进行重塑，建立了企业自有管理平台，打造了全链路溯源管理模式，通过一体化治理，让全链路溯源管理融入新系统的所有工作单元，实现牧场、库存、生产、质检、销售管理“码”上生产，全程可溯源。消费者只需扫码就可以获悉这杯奶的所有信息。

“探索数字化、智能化转型，对于推动淮北市的经济转型升级、提高产业竞争力、促进可持续发展等方面都具有重要意义。”《光明日报》安徽记者站记者丁一鸣表示，此次来到淮北市相山区采访，收获满满。

## 供电社区开展“来赶集吧”主题活动 与劳模共进 与环保同行

■见习记者 李洁 通讯员 陈静

本报讯 4月19日下午，相山区供电社区“与劳模共进与环保同行”暨“来赶集吧”主题活动中火如荼地开展，义诊、义剪、政策宣传、便民服务、文艺演出等吸引了辖区居民的到来。

活动现场，居民们共同签署文明养犬承诺书，此前供电社区召开文明养犬“居民议事会”，由社区、物业、派出所、业主委员会、居民代表多方协商，共同制定了《供电社区文明养犬公约》。

现场还举办文艺演出，劳模宣讲歌颂劳动者的默默奉献。为积极营造“学习好帮手、争做志愿者”的良好氛围，经社区网格推荐，组织审核评选出了一批“社区好帮手”，以及12名“最美劳动者”，同时邀请辖区大党委单位徽商银行，为居民普及金融常识。

“争做参与者，不做旁观者，一起行动，共建美好家园。”志愿者们向社区居民讲解垃圾分类、公民生态环境行为规范、低碳生活、环境保护法律法规等知识，同时鼓励市民参与环保设施开放活动，进一步了解生态环境保护工作。

为解决就业问题，现场设立了促

就业“三公里”就业圈招聘会，前期社区通过各种居民微信群、社区宣传栏、短信群发等方式开展了广泛宣传。

现场提供了20多个就业岗位。同时，社区工作人员还设立了求职意愿咨询台，收集现场求职人员的求职需求，了解求职人员的工作技能、意向岗位、薪资要求等相关信息，便于后期梳理辖区内企业用工需求清单，有针对性地开展就业推荐，促进居民家门口就业或自主经营。

医保政策咨询台旁，工作人员通过发放宣传资料、悬挂宣传条幅、现场解答等形式，向在场的群众宣传医保政策和基金监管法律法规，呼吁大家实事求是举报各类欺诈骗保违法违规行为，使每一个人都成为医保基金安全的宣传员、监督员，共同营造“不敢骗、不能骗、不想骗”的社会氛围。

公益便民集市现场有医护人员进行健康义诊，为群众现场量血压，进行老年病保健指导，有理发师为社区居民爱心义剪；同时还提供按摩、心肺复苏指导等服务……集市上熙熙攘攘，热闹非凡，居民在“赶集”的氛围中既增进了邻里和谐之情，又切实享受到了惠民服务。

## 古镇社区“志愿服务集市”暖人心

■见习记者 李洁 通讯员 章梦璐

本报讯 4月22日上午，任圩街道古镇社区开展“志愿服务集市”进社区，文明健康暖人心活动。

活动以贴近居民生活为出发点，聚焦辖区居民实际需求，活动现场有各种志愿服务，如免费理发、义诊、免费磨刀磨剪子、免费洗地毯、法律咨询等，吸引了大量居民群众前来参与，为辖区居民提供“一条龙”的志愿服务。

集市“开张”后，身穿红马甲的志

愿者们穿梭其中、忙碌不停，有序地为群众义剪、义诊、推拿。居民边看边逛，根据自己的需求，在各个“摊位”选择相应的服务，现场一派热闹忙碌的景象。义诊推拿点位受到居民的青睐，“不用出小区门就能义诊推拿，真好！”经过推拿师的巧手按摩后，居民张先生的脖颈瞬间舒坦了许多。

此次活动让辖区居民人人享受“双创”成果。下一步，古镇社区将聚焦群众需求，打造常态化的为民服务平台。